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مسأله بوده است. آن جشنواره‌های کذا 
که در دوران رژیم پهلوی برگزار شد، چیزی 
جز باور ظاهری و نمایشی مبتذل از ایران 
نبود. حافظ را می‌بینیم که می‌گوید هر چه 
دارم از دولت قرآن دارم، اما این شخصیت 
تاریخی را به صورت سطحی نمایش می‌دهیم. 
بنابراین اگر آقایان مراجع به مسائلی مانند 
این است که  برای  ایران نمی‌پردازند، 
صحنه‌گردان‌ها و مدعیان نمایندگی ایران، 
چنین افرادی هستند. آن عده توجه ندارند 
یا نمی‌خواهند توجه کنند که مولانا، حافظ 

و سعدی در مکتب اسام پرورش یافتند.
 

  این تأکید آیت‌الله جوادی آملی مبنی بر 
این‌که »ایرانی‌ها بزرگ‌زاده‌اند« و باید مطابق 

این بزرگ‌زادگی با آنان رفتار شود، به چه 
نقص و کاستی در حال حاضر اشاره دارد؟ 

انتقاد از چیست؟
آیت‌الله جوادی آملی در بیان دیگری این 
مطلب را کامل کردند. ایشان فرمودند ما 
ایرانیان اهل فخرفروشی نیستیم، اما وقتی 
جامعه خود را با جوامع دیگر می‌سنجیم، 
این بزرگی را می‌بینیم. آیت‌الله جوادی آملی 
می‌گویند کشورهای همسایه ما، حداکثر 
یک کشور شاهی بودند، اما ایران کشور 
شاهنشاهی بود، یعنی شاه شاهان داشت. 
منظور این‌که این سرزمین، کهن و دارای 
پیشینه بسیار است. حتی پیش از اسلام هم 
جریان‌های فکری و تاریخی عظیمی در آن 
اتفاق افتاد. برای همین است که جای جای 
ایران تاریخی و فرهنگی، از فاراب تا بخارا 
و سمرقند، و از فارس تا گیان و مازندران، 
شخصیتی بزرگ می‌جوشید و امروز هم 
می‌جوشد. ایران کشوری عظیم است. در 
سفری به توکیو به دپارتمان فلسفه دانشگاه 
این شهر رفتم. آنجا سؤال کردند اکنون 50 
کشوراسامی در جهان هست، چرا از این 
کشورها یک نفر در حد شهید مطهری نداریم؟ 
جویا شدند که چرا شخصیت‌های علمی در 
ایران رشد می‌کنند؟ پاسخ من این است 
که؛ تردیدی نیست که بنیه ذاتی این رشد 
و بالیدن متفکران، برای کشور ایران است. 
زیرا بنا به بیاناتی که به ما رسیده، ایران لابد 
بهره‌مندی و هوشمندی فوق‌العاده‌ای دارد که 

می‌تواند علم را در هر کجا، حتی در ثریا بیاید. 
در همین راستا آیت‌الله جوادی آملی فرمودند 
ما ایرانی‌ها نجف را نجف کرده‌ایم. بنابراین، 
این‌طور نیست که از نظر دیگر مراجع، مسأله 
ایران طور دیگری مطرح باشد. اما این میان، 
دو مطلب وجود دارد که مسأله‌ساز شده؛ 
یکی این‌که داشته‌ها و سرمایه‌های فرهنگی 
و تاریخی ایران مصادره شد، دوم اینکه آنچه 
مراجع با آن مرتبط هستند، یک جریان 
وحیانی است و قوت و قدرت مفاهیم و علم 
جریان وحیانی، به همراه شوق مراجع و غور 
آنان در این مفاهیم، سبب شده همت و عمر 
خود را صرف احیا و نشر این مفاهیم بکنند.

  اینجا می‌خواهم از حجت‌الاسلام 
محمدمهدی میرباقری صحبت کنم که 
دیدگاه‌هایی را چهارچوب موعودگرایی 

ح کردند. آقای میرباقری گفتند اگر برای  مطر
زمینه‌سازی ظهور، کل کره زمین نابود شود 
یا مثلاً 4 میلیارد انسان هم بمیرد، مشکلی 
نیست. طبیعتاً ایران هم در کره زمین قرار 
دارد یا 85 میلیون از آن 4 میلیارد انسان، 

ایرانی هستند. اما در این دیدگاه، نه کشور 
و نه مردم ایران اهمیتی ندارند. حرف من، 

حتی این نیست که چرا آقای میرباقری 
این‌طور حرف می‌زند، درحالی آیت‌الله 
جوادی آملی آن‌گونه سخن می‌گویند. 

سؤال من دقیقاً این است که دیدگاه آقای 
میرباقری چرا طنین بیشتری دارد تا سخنان 

آیت‌الله جوادی آملی؟ زیرا صدا و سیما به 
این دیدگاه موعودگرایانه میدان می‌دهد، اما 

برای سخنان آیت‌الله جوادی آملی تریبون 
و فرصتی برای انتشار اختصاص نمی‌دهد یا 
کمتر می دهد. این تفاوت، بیانگر یک اتفاق 

معنادار سیاسی نیست؟
همیشه درباره مهدویت افراط و تفریط وجود 
داشت. حتی بهاییت هم بر اساس همین 
افراط و تفریط شکل گرفت. بالاخره عده‌ای 
معتقدند که در نظام هستی اصل، ظهور آن 
عدل و عادل منتظر است تا عالم را بسازد. 
منظوراین عده این نیست که همه انسان‌ها 
کشته شوند تا ظهور اتفاق بیفتد، بلکه 
می‌گویند چون هدف متعالی است و هدف 
این است که یک شخصیت الهی به نام 

حضرت بقیةالله)ارواحنا فداه( ظهور کنند، 
زیرا حضرت تنها مصلح و تنها شخصیتی 
هستند که می‌توانند جهان و انسان را 
نجات دهند. با همین استدلال نتیجه 
می‌گیرند که برای ظهور حضرت)عج( 
تاش می‌کنیم، هرچه هم می‌خواهد 
باشد. بنابراین، این یک تفکر است که 
در ظاهر آن، عنوان می‌شود به دنبال 
حضور و ظهور مصلح نهایی هستیم. اما 
سؤال این است که راه زمینه‌سازی برای 
حادث شدن ظهور چیست؟ عده‌ای که به 
این تفکر قائلند، در اینکه راه زمینه‌سازی 
ظهور چیست، مانده‌اند. درست است 
که همه ما مشتاقیم که بقیةالله)ارواحنا 
فداه( به امرالهی ظهور کنند و جهان را پر 
از عدل سازند. اما راه آن کدام است؟ آیا 
راه زمینه‌سازی برای ظهور این است که 
انسانی کشته شود؟ حضرت آیت‌الله جوادی 
آملی کتابی دارند با عنوان »مهدی موجود 
موعود.« در آن کتاب بیان می‌کنند که اگر 
قرار باشد جامعه‌ای با کشتن انسان‌ها 
درست شود، خب در تاریخ بوده‌اند کسانی 
که در کشتن بسیار موفق‌تر بوده‌اند. 
آیت‌الله جوادی آملی می‌فرمایند وقتی 
امام زمان)عج( ظهور کردند، یک اشاره 
وحیانی حادث می‌شود و با این اشاره 
عقل جامعه تعالی می‌یابد. زیرا اگر جامعه 
به عقل رسیده باشد، اداره آن مشکل 

نخواهد بود.

  به نظر می‌رسد شما جریان‌هایی که 
ظهور را با روش‌های دیگر دنبال می‌کنند 

را صرفاً یک گفت‌و‌گوی طبیعی یا بحثی 
تلقی می‌کنید که حاشیه‌ای است بر 

دیگر نگرش‌ها. اما دو نکته وجود دارد. 
اول اینکه برخی معتقدند این جریان 

جدید موعودگرا، عقل گریز است و دچار 
جمود فکری شده است. دوم اینکه 

مردم می‌گویند چرا به آقای میرباقری 
در شبکه چهار تلویزیون تریبون داده 

ح کند،  می‌شود تا دیدگاه‌های خود را مطر
اما به شاگردان آیت‌الله جوادی آملی در 

تلویزیون فرصت صحبت داده نمی‌شود؟ 
ازآن بالاتر، حتی دیدگاه‌های خود آیت‌الله 

جوادی درباره ظهور هم از تلویزیون 
پخش نمی‌شود، حرف‌های ایشان درباره 
ایران هم در تلویزیون جایی ندارد. مردم 

با دیدن این تفاوت برخورد تلویزیون، 
نتیجه می‌گیرند که دیدگاه موعودگرایانه 

آقای میرباقری در سطوحی یاران و 
هوادارانی پیدا کرده که می‌خواهند ایشان 

و دیدگاهش را برجسته کنند.
کسی منکر این قضیه نیست. هستند 
عده‌ای که هم به لحاظ فکری این رویکرد 
را دنبال می‌کنند و هم عملی. آیا ما منکر 
این هستیم که جریانی در کشور وجود دارد 
که چنین چیزی را بخواهد؟ ما هیچ منکر 
نیستیم. اما آن سخنوران و عالمانی که 
جریان انحرافی نیستند و اعتدالی محسوب 
می‌شوند، کتاب »منتخب الاثر« آیت‌الله 
صافی را بخوانند، یا سایر کتاب‌هایی که 
محققان برجسته نوشته‌اند. باید به این 
نکته توجه کنیم که دو قطب بودن در 
مسائل فکری همواره وجود دارد و جای 
نگرانی نیست. کما اینکه در طب هم 
عده‌ای از داروهای شیمیایی متنفرند و 

عده‌ای از داروهای گیاهی.

  اما مسأله به سهولت این تفکیک 
در طب نیست. این نگرانی به این دلیل 

وجود دارد که آن تفکر که اگر انحرافی 
نباشد، دست‌کم اعتدالی نیست، در حال 
برقراری ارتباط ارگانیک با سطوح سیاسی 

است و این ارتباط، یعنی این تفکر در آینده 
می‌تواند قدرت اجرایی پیدا ‌کند و داشتن 

قدرت اجرایی طبیعتاً متفاوت با قدرت 
فکری است. ریشه نگرانی‌ها، احتمال 

چنین عاقبتی است.
اگر جامعه در این زمینه احساس نگرانی 
می‌کند، این جامعه وسیع باید به میدان 
بیاید، حرف بزند، بنویسد و کتاب منتشر 
کند، اما جای نگرانی ندارد. به این دلیل 
جای نگرانی ندارد که مثاً در طب، اگر 
معتقدان به داروهای گیاهی یا داروهای 
شیمیایی بر کرسی قرار گیرند، در هر دو 
صورت، مسأله مهم‌تر این است که شما 
باید جامعه را بپرورانید و زمینه‌های رشد و 
ارتقای آن را فراهم کنید. رسالت مطبوعات 
و نشریات آگاهی جامعه است. در حوزه‌های 
علمیه هم منابع وحیانی علما موجود 

است و کم کار نشده؛ مطالعات فراوانی 
درباره مهدویت انجام شده است. هر 

چند می‌بینیم مهدویت که می‌تواند 
بزرگ‌ترین فرصت برای جامعه 

شیعه باشد، اینها به بزرگ‌ترین 
تهدید برای جامعه شیعه تبدیل 

می‌کنند. مسأله این است که 
معتدلین و مؤمنین نباید 

ساکت یا منفعل باشند. 
ما با این فرهنگ که 

سؤال‌هایتان  در  شما 
سعی کردید ابعاد آن را 
مشخص کنید، با این 

فرهنگ که نمی‌توانیم 
مواجهه غیرعالمانه 
داشته باشیم. هر 
هر  با  ی  جهه‌ا ا مو

امر فرهنگی و فکری، 
باید از جنس فرهنگ 

و فکر باشد. ایشان که 
نام بردید، در قم زندگی 
هم  یکی  و  می‌کنند 
که صددرصد افکارش 

مسأله اصلی 
این است که 

آقایان مراجع، 
فتوای فقهی 

می‌دهند. اگر 
فتوای فقهی 
که فتوا و نظر 

است، در قانون 
بیاید، همه 

ملزم به رعایت 
هستند، اما اگر 

فتوا در قالب 
قانون نیاید، 
الزام حقوقی 

ایجاد نمی‌شود 
و صرفاً یک 

فتواست. 
مشکل ما 
این است 

که نهادهای 
قانونی و 

فراقانونی 
درست 

می‌کنیم. 
این فراقانونی 
بودن، باعث 

می‌شود دست 
قانونگذار 

بسته شود. 
شوراهایی 

ایجاد می‌شوند 
که سهم 

تعیین‌کننده‌ای 
در قانونگذاری 

دارند

به سوی خود به هر قیمتی. این تفکر ایران و اسام 
را با هم می‌خواهد، نه یکی را قربانی دیگری. این 
تفکر به جهان به مثابه فرصت می‌نگرد، نه تهدید. 
گفت‌وگو با حجت‌الاسام والمسلمین مرتضی جوادی 
آملی رئیس »بنیاد بین‌المللی علوم وحیانی اسراء« 
فرصتی بود برای آشنایی با این تفکر در مرجعیت و 
فقه، به‌ویژه که پسر، تبیین کننده آرا و سلوک پدر، 
یعنی آیت‌الله عبدالله جوادی آملی نیز هست. این 

گفت‌وگو را بخوانید.

  نگاه آیت‌الله جوادی‌آملی به آقای هاشمی‌رفسنجانی چگونه بود و چرا 
آیت‌الله جوادی‌آملی چنین نگاهی به آقای هاشمی‌رفسنجانی داشتند؟

آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی یک انسان استثنایی بود. همان‌گونه که در 
اظهارات آیت‌الله جوادی‌آملی ذکر شد، آقای هاشمی‌رفسنجانی در عرصه 
سیاست، مجاهدت و مقاومت بی‌نظیر بود. پس از انقاب، از وقتی وارد 
سیاست شد، پایداری، ایثار و تمام آنچه را که این موقعیت نیاز دارد از خود به 
نمایش گذاشت. در آن دوره 10 ساله آخر که موقعیتش را از دست داد، خم به 
ابرو نیاورد و همچنان ایستادگی و مقاومت در آن صحنه را هم خودش تجربه 
کرد و هم به دیگران آموخت. همواره امید را به جامعه بر‌می‌گرداند. دوران 
10 سال آخر حیات ایشان، دوران سختی برایشان بود. دوران مقاومت بود، 
زیرا با تمام وجود می‌خواست دو جهت را داشته باشد؛ هم جهت 
انقاب، نظام و تفکر اصیل امام)ره( و دیگری نگه‌داشت 
جریانی که به نظر می‌رسید داشت از این فضا دور می‌شد. 
جمع کردن و نگاه داشتن این دو کنار هم کار آسانی 
نبود. ایشان خود را فدای این جریان کرد. از این جهت 
آیت‌الله جوادی‌آملی ایشان را در سطح و تراز دیگری 
می‌دید. دیگر رؤسای‌جمهوری هم در سیاست‌ورزی در 
حد شاگردان آقای هاشمی‌رفسنجانی بودند، اما نسبت 
به ایشان اجحاف می‌شود. آقای هاشمی‌رفسنجانی وفا 
کرد، اما جفا دید. نسبت به رهبری معظم انقلاب، 
وفاداری را تا آخرین حد حفظ کرد و نگذاشت 
کمترین آسیبی به حریم ولایت وارد شود، اما 
دیگرانی که رویکرد دیگری داشتند، مسیر 
دیگری را طی کردند. آیت‌الله جوادی‌آملی 
همه این وجوه شخصیت و زندگی آیت‌الله 
هاشمی‌رفسنجانی را می‌دیدند و آن در 
آغوش کشیدن و آن تعریف کردن و آن 
پیام خاص، همه برای این بود که این 
ظرفیت در اذهان جامعه باقی بماند. 
آیت‌الله جوادی‌آملی برای هیچ‌کس 
این‌گونه مایه نگذاشتند. آقای 
هاشمی‌رفسنجانی با همه وجود 
برای ایران دل می‌سوزاند و ایران 
را باور داشت. فرق ایشان با 
دیگران این بود که دیگران 
در ایران »زندگی« می‌کنند اما 
ایشان ایران را »زنده« کرد. 
با  آقای هاشمی‌رفسنجانی 
همه وجود آب و خاک و هوای 

ایران را می‌پرستید.

مخالف افکار ایشان است هم در قم زندگی 
می‌کند. در نهایت، این جامعه ماست که 
باید انتخاب کند کدام نوع از مهدویت 
را بپذیرد. آیت‌الله جوادی‌آملی در یکی از 
کتاب‌ها می‌نویسند؛»جامعه‌ای که براساس 
عدل پیش برود، نیازی به اسلحه و کشتن 
ندارد.« معتدلین و مؤمنین باید چنین فکری 
را دنبال کنند. این اثری است که شخصیتی 
مانند آیت‌الله جوادی‌آملی تنظیم و منتشر 
کرده که هنگام نگارش این اثر، منابع قرآن 
و عترت در کنار ایشان است. اینکه عده‌ای 
به دنبال فکر و راه دیگری هستند، نباید ما 
را نگران کند. اگر ما افکار خود را تبیین کرده 
و ایده‌های خود را تشریح کنیم، آنان خود به 

خود حذف می‌شوند.

  اما در سال‌های گذشته مثلاً 
خطبه‌های ظهر عاشورای آیت‌الله 

جوادی‌آملی یا دیگر سخنرانی‌های ایشان، 
از تلویزیون پخش می‌شد، اما اخیراً در 

شبکه‌های صداوسیما باید با ذره‌بین 
بگردیم تا شاید چند دقیقه از سخنرانی‌های 

ایشان را پیدا کنیم. انگار در صداوسیما 
دیگر جایی برای افکار آیت‌الله جوادی‌آملی 

نیست، اما در مقابل چهره‌هایی مانند آقای 
میرباقری راحت و به وفور تریبون دارند.

از اینکه این چهره‌ها در میدان حضور دارند، 
نگران نیستیم. ما از این نگرانیم که خودمان 
در صحنه حضور نداریم. این چیزی است 
که باید درمان کنیم. ما در این رابطه چقدر 
تریبون را نزد شخصیت‌های ممتاز جامعه 
بردیم؟ فضلای حوزه، دانشگاهیان، محققین 
و مصنفین که کم نیستند. آثاری که منتشر 
شده را رصد و مقایسه کنید که چقدر از 
کتاب‌ها و آثار بر اساس این رویکرد نوشته 
شده و چقدر با رویکرد معتدلین؟ ما که 
جریان فکری و فقهی دیگری را نمایندگی 
می‌کنیم، باید در عرصه مطبوعات، نشریات 
و مجلات حضور داشته باشیم. اگر این حضور 

اتفاق بیفتد، آنان هم حذف می‌شوند.

  اما به نظر می‌رسد آن که مدیریت 
تریبون صداوسیما را در اختیار دارد و 

رویکرد میهمانان هر برنامه را مشخص 
می‌کند، طور دیگری فکر می‌کند.

ممکن است این‌گونه باشد. ما که نمی‌توانیم 
بگوییم این‌طور باشد یا نباشد. به جای 
اینکه این‌طور فکر کنیم، باید برای تعالی و 
آگاهی جامعه تاش داشته باشیم. باید با 
استفاده از ابزارهایی که در اختیار داریم، 
مانند کتاب‌ها، تصنیف‌ها و مطبوعات، با 

جامعه گفت‌و‌گو و آنان را راهنمایی کنیم.

  جزئیات یا محتوای جلسات آقای 
پزشکیان با آیت‌الله جوادی‌آملی چیست؟ 

اخیراً در استان‌های کرمانشاه و سیستان و 
بلوچستان دو اهل سنت برای استانداری 

انتخاب شده‌اند. یک روز قبل از صدور 
احکام این استانداران، رئیس‌جمهوری در 

سفر به قم خدمت مراجع رسیدند. آیا در 
این دیدارها درباره این انتصاب‌ها هم بحث 

شد، اگر شد، نظر مراجع چه بود؟
اتفاقاً آنچه می‌خواهم در پاسخ به این سؤال 
مطرح کنم، برای روزنامه ایران هم مهم 
است. در باب دولت، دو جهت می‌توان 
داشت؛ یک جهت، جهت ثابت است و 
جهت دیگر، متغیر. اگر بتوانید این دو جهت 
را به درستی تشخیص دهید و کارها براساس 

این دو جهت پیش برود، بسیار مهم است. 
یکی از این جهت‌ها این است که اساساً 
دولت به چه معناست؟ چه جایگاه و هویتی 
دارد و مسئولیت‌های آن چیست؟ در کشور 
ما وضع به این صورت است که با انتخاب 
یک رئیس‌جمهوری جدید، همه چیز عوض 
می‌شود، در حالی که این روند ناصواب 
است. دولت بخش ثابتی دارد که هیچ‌وقت 
تغییر نمی‌کند. کارها و وظایفی هست که 
هر دولتی باید آنها را انجام دهد. خدمت به 
جامعه و تأمین گاز و برق از مسئولیت‌های 
ثابت دولت‌هاست. اما بخش متغیر دولت، 
این‌گونه است که به عنوان مثال بعد از روی 
کار آمدن آقای پزشکیان، این‌طور مطرح 
می‌کند که در نظام جمهوری اسامی همه 
اقوام جایگاه دارند و من به اقوام جایگاه 
می‌دهم. یا اینکه ادیان رسمیت دارند و 
قانون اساسی هم آنان را پذیرفته، من به 
معتقدان به این ادیان جایگاه می‌دهم. اینها 
بخش متغیر دولت‌هاست، اما این تغییرات 
هم در چهارچوبی اتفاق می‌افتد. وقتی ما به 
ظواهر نگاه می‌کنیم، انگار تغییر جدی اتفاق 
افتاده است، مثلاً در این دولت گفته شد به 
دنبال وفاق هستیم و در دولت دیگری گفته 
شد با جهان صلح نمی‌کنیم، اما اگر منافع 
ملی به عنوان اصل ثابت تعریف و در نظر 
گرفته شود، دیگر مذاکره یا عدم مذاکره 

معنی ندارد.

  به چه معنا؟
وقتی پای منافع ملی درمیان باشد، در هر 
مسأله‌ای باید به منافع ملی به عنوان اصل 
ثابت نگاه شود. در این صورت تغییرات در 
مراحل و سطوحی دیگر به تعیین اولویت‌ها 
مربوط می‌شود. به عنوان مثال، در دوره‌ای 
می‌تواند اولویت کشور این باشد که مثلاً 
رابطه خود را با منطقه تقویت کنیم. بر این 
اساس، تصمیمی که درباره اقوام و ادیان 
گرفته شد، در چهارچوب نظام جمهوری 
اسامی تعریف شده است. حال اگر در 
گذشته نبود، اشتباه بود. شاید گذشتگان 
به این چهره‌ها اعتماد نکردند، حالا آقای 
پزشکیان آمده و این رویکرد را مطرح و اجرا 

کرده است.

  در ماجرای حضور زنان در ورزشگاه‌ها، 
وزیر شدن و استاندار شدن زنان، انتصاب 

اهل سنت در دولت و مانند اینها، گفته 
می‌شد مراجع مخالفت می‌کنند. این 

مخالفت را تأیید می‌کنید؟
راه و طریق مراجع عظام، کار فقهی است 
و فتوا می‌دهند. اگر یک حرکت با فتاوا 
معارض باشد، طبیعی است که مخالفت 
می‌کنند، اما اگر کاری باشد که مغایرتی با 
فتاوای فقهی نداشته باشد، بلکه یک تصمیم 
یا عملکرد اجرایی یا اجتماعی باشد، عموماً 
چنین ورودی صورت نمی‌گیرد. به عنوان 
مثال درباره تعطیلی شنبه‌ها، بیش از 30 
نهاد اقتصادی به دفاتر مراجع نامه نوشتند 
و گفتند تصمیم نگرفتن باعث بروز مشکلات 
اقتصادی می‌شود. این نهادها از مراجع 
خواستند این مسأله را بررسی کنند. بخش 
استفتا هم بررسی کردند، مطالعات را انجام 
دادند و در مقام نتیجه، تصریح کردند شبهه 
درباره تعطیلی روز شنبه، یعنی مشابهت با 
دیگر ادیان، مطرح نیست، لذا برای تعطیلی 

شنبه هیچ منعی وجود ندارد.

  دفتر آیت‌الله جوادی‌آملی درباره 
تعطیلی روز شنبه چنین نظری دادند؟

دفتر آیت‌الله جوادی‌آملی اعام کردند منعی 
برای اعلام تعطیلی روز شنبه نیست.

  نظر بیوت و دفاتر دیگر مراجع در 
این‌باره چه بود؟

این بود که  بحث دفاتر دیگر مراجع 
می‌گفتند، از آنجا که یهودیان شنبه‌ها را 
تعطیل می‌کنند، تعطیلی روز شنبه، تشبه 
و شبیه شدن به یهود محسوب می‌شود. 
دفاتر این مراجع، در مقام مصداق عنوان 
می‌کنند که تعطیلی روز شنبه، تشبه به 
یهود است. حتی یکی از مراجع بزرگوار به 
مجلس نامه می‌نویسد و اعتراض می‌کند 
که شنبه را تعطیل نکنید، زیرا تشبه به یهود 
است؛ اما مسأله اصلی این است که آقایان 
مراجع، فتوای فقهی می‌دهند. اگر فتوای 
فقهی که فتوا و نظر است، در قانون بیاید، 
همه ملزم به رعایت هستند، اما اگر فتوا 
در قالب قانون نیاید، الزام حقوقی ایجاد 
نمی‌شود و صرفاً یک فتواست. مشکل ما این 
است که نهادهای قانونی و فراقانونی درست 
می‌کنیم. این فراقانونی بودن، باعث می‌شود 
دست قانونگذار بسته شود. شوراهایی 
ایجاد می‌شوند که سهم تعیین‌کننده‌ای 
در قانونگذاری دارند. این مسائل را باید 

تبیین کرد. 
برخی اعلام کردند این شوراها بیشتر یک نوع 
پوشش است، زیرا این‌طور گفته می‌شود 
که در این شوراها تصمیم می‌گیرند کاری 
انجام دهند و بعد هم می‌گویند این مسأله 
را در شورا به رأی گذاشتیم و چنین تصمیمی 
به دست آمد. از آن سو، در شورای فقهی 
بانک مرکزی به رئیس کل بانک مرکزی نظر 
مشورتی ارائه می‌کند، اما رئیس کل بانک 
مرکزی می‌تواند به این نظر مشورتی عمل 
کند یا نکند و اگر نکرد، هیچ مسأله‌ای ایجاد 

. د نمی‌شو

  بعد از اظهارنظر آیت‌الله صافی درباره 
سیاست خارجی، حملات سنگینی به 

ایشان شد. بعد از آن این‌طور برداشت شد 
که مراجع دیگر درباره سیاست خارجی و 

این‌طور مسأله‌ها صحبت نخواهند کرد و 
تجربه آنچه را که بر آیت‌الله صافی رفته، پیش 
چشم خواهند داشت، اما دیدیم که آیت‌الله 

جوادی‌آملی به این هجمه‌ها توجهی نکردند 
و همچنان در سیاست خارجی مواضع 

صریحی را ابراز کردند. این صراحت و بیان 
چنین مسائلی از سوی آیت‌الله جوادی‌آملی 

ناشی از چیست، آیا ناشی از نگرانی بابت 
گسترش فقر در جامعه ماست؟

نمی‌شود از این واقعیت‌ها چشم پوشید. با 
اینکه منظرهایی که افراد از آنها به مسائل 
نگاه می‌کنند یکسان نیست. بنابراین در 
پاسخ ابتدا تأکید کنم به باور من، اگر 
از دیگر مراجع هم به طور خصوصی این 
سؤال را بپرسید، می‌بینید آنان نیز هم‌زبان 
و همفکر هستند، اما در مقام اظهارنظر 
علنی، لحن و بیان آنان متفاوت است؛ یعنی 
با توجه به شرایط کشور و جامعه، برخی 
مراجع بیانات روشن و صریحی دارند و شاید 
بیانات دیگر مراجع صریح و روشن نباشد، 
اما در مجموع، مسائل و مشکلات اقتصادی 
یک مسأله دودوتا چهارتاست. امر پیچیده و 

نادیدنی‌ای نیست.

  یعنی برای دیگر مراجع هم واقعیت 
اقتصادی و آنچه به واقع بر مردم می‌گذرد 

اولویت دارد؟
برای دیگر مراجع هم مسائل روشن است، 
اما در مقام اظهار، ملاحظاتی دارند. مثلاً 
درباره FATF ممکن است یکی از مراجع بر 
 FATF این نظر باشد که در صورت پیوستن به
سلطه‌ای بر جامعه اسامی ایجاد شود. توجه 
داشته باشیم که مراجع، نظام جمهوری و 
جامعه را در اولویت قرار می‌دهند. بر این 
اساس، همواره می‌گویند هر آنچه بنا باشد 
تهدیدی علیه جامعه و نظام اسامی ایجاد 
کند، آن را کنار می‌گذاریم یا نهی می‌کنیم 
و چون چنین نگاهی نسبت به FATF ایجاد 
می‌شود، از تأیید آن فاصله می‌گیرند. در 
صورتی که اگر بتوانید تصویر درست و دقیقی 
از ماهیت واقعی FATF ارائه دهید یا بتوانید 
توضیح دهید FATF به معنای سلطه نیست 
و جامعه به آن نیاز دارد، ممکن است مراجع 

ما مخالفتی نکنند. 
امثال آیت‌الله جوادی‌آملی در افقی هستند 
که دیگران نمی‌توانند برایشان تصویرسازی 
کنند، اما در هر صورت ممکن است برای 
برخی دیگر از بزرگان چنین تصویرسازی‌هایی 
صورت بگیرد و احتمال دارد مواضع آنان هم 

شود.  متفاوت 
در مثالی دیگر، ممکن است در فرض، مسأله 
FATF را به گونه‌ای تصویر کنید که موافقت 
با آن، یعنی مقابله با خون شهدا و نظام 

اسلامی.  جمهوری 
وقتی چنین فرضی بیان می‌شود، مراجع هم 
تصویب نکردن آن را تأیید می‌کنند؛ اما اگر 
فرض مسأله FATF این‌طور مطرح شود که 
یک پروتکل بین‌المللی است، همه کشورها 
آن را امضا کرده و قرار نیست با امضای آن 
جایی خراب یا سلطه‌ای بر کشور اعمال 
شود، کسی دعوایی نخواهد داشت. وقتی 
بعضی‌ها، برخی منافع‌شان را پشت پرده 
نگه می‌دارند، اما وقتی مراجعه می‌کنند 
به جای بیان منافع، مطالب را طور دیگری 
 FATF صورت‌سازی می‌کنند و می‌گویند اگر
تصویب شود خون شهدا هدر می‌رود و مانند 
آن، طبیعتاً در مقابل چنین زمینه‌هایی، 
باید سخنان و خروجی‌های مبتنی بر نهی 

را انتظار داشت.

• گاهی دفاتر مراجع تحت فشار هستند که متن سخنان مراجع در دیدار با رؤسای جمهوری منتشر نشود
• قانون عفاف و حجاب مبنای فقهی و عرفی ندارد

بررسی رابطه مرجعیت با سیاست، جامعه و ایران در گفت و گو با رئیس بنیاد اسراء

ناگفته های دیدار رئیسی با آیت الله جوادی آملی


